

## Права несовершеннолетних детей

### Консультация для родителей педагога-психолога МДОУ Чердаклинского детского сада №5 «Рябинка» Налиткиной Татьяны Ивановны

Права несовершеннолетних в России защищаются на законодательном уровне. Семейный кодекс РФ содержит ряд статей, которые очерчивают круг прав, которые защищают детей. В частности, Статья 54 признает за ребенком право жить и воспитываться в семье, знать своих родителей, право на заботу, на совместное проживание с родителями. Ребенок имеет права на воспитание своими родителями, образование, обеспечение его интересов, всестороннее развитие, уважение его человеческого достоинства.

Кроме того, ребенок, в том числе усыновленный (удочеренный) или находящийся под опекой или попечительством в семье, включая приемную семью, имеет право преимущественного приема на обучение в государственную или муниципальную образовательную организацию, в которой обучаются его брат и (или) сестра.

Статья 55 указанного выше Семейного Кодекса регулирует право ребенка на общение с родителями и другими родственниками. Согласно данной статье ребенок имеет право на общение с обоими родителями, дедушкой, бабушкой, братьями, сестрами и другими родственниками.

Расторжение брака родителей, признание его недействительным или раздельное проживание родителей, неприязненные отношения между родственниками не влияют на права ребенка в отношении общения с ними. В случае раздельного проживания родителей ребенок имеет право на общение с каждым из них. Ребенок имеет право на общение со своими родителями также в случае их проживания в разных государствах.

До своего совершеннолетия ребенок, находящийся в экстремальной ситуации (задержание, арест, заключение под стражу, нахождение в медицинской организации и другое), имеет право на общение со своими родителями (лицами, их заменяющими) и другими родственниками.

Кто может защищать ребенка, если права ребенка нарушаются? Законные интересы ребенка защищаются родителями или лицами, их заменяющими, работниками органа опеки и попечительства, прокурором и судом.

Также дееспособный ребенок до достижения совершеннолетия имеет право сам осуществлять свои права и обязанности, в том числе право на защиту.

Недопустимы злоупотребления со стороны родителей или лиц, их заменяющих, в отношении детей. Родителям необходимо помнить, что ребенок может самостоятельно обратиться за защитой своих прав в орган опеки и попечительства, а после достижения 14 лет и в суд, если родители

или один из них злоупотребляют родительскими правами или не выполняют обязанности по воспитанию и образованию ребенка.

Если посторонние лица узнают об угрозе жизни или здоровью ребенка, о нарушении его прав и законных интересов, то в их обязанность также входит немедленно сообщить об этом в орган опеки и попечительства по месту фактического нахождения ребенка.

Ребенок имеет право выражать свое мнение, если в семье затрагиваются его интересы. Также он вправе быть заслушанным в ходе любого судебного или административного разбирательства. Учет мнения ребенка, достигшего возраста десяти лет, обязателен, за исключением случаев, когда это противоречит его интересам. Если органы опеки и попечительства или суд принимают решение в отношении ребенка, которому исполнилось десять лет, то только с его согласия.

Как любой гражданин РФ ребенок имеет право на имя, отчество и фамилию.

В последние десятилетия государство стало меньше вмешиваться в решение родителей при выборе имени ребенка. Но все же запреты есть. Не допускается использование в имени цифр, буквенно-цифровых обозначений, числительных, символов и не являющихся буквами знаков, за исключением знака "дефис", или их любой комбинации, а также бранных слов, указаний на ранги, должности, титулы.

Статья 59 Семейного кодекса регламентирует изменение имени и фамилии ребенка. Это возможно по совместной просьбе родителей до достижения ребенком возраста четырнадцати лет с согласия органа опеки и попечительства и исходя из интересов ребенка.

Родители и другие члены семьи обязаны содержать ребенка. Если ребенок получает алименты, пенсии, пособия, то эти деньги поступают в распоряжение родителей и должны расходоваться на содержание, воспитание и образование ребенка.

Ребенок имеет право собственности на доходы, полученные им, на имущество, полученное им в дар или по наследству, а также на любое другое имущество, приобретенное на средства ребенка.

Управляя имуществом ребенка, родители должны принимать меры к его сохранению.

Родителям важно помнить, что ни ребенок, ни родители не имеют права собственности на имущество друг друга, а если они живут вместе, то могут владеть и пользоваться имуществом друг друга по взаимному согласию.

Но самое главное право ребенка хоть и не регламентируется Семейным Кодексом Российской Федерации, все же является наиважнейшим для его дальнейшей судьбы. Это право на любовь и поддержку родителей.